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Додайте до своїх  уроків інтерактивності, зробіть їх більш сучасними та 

оригінальними. Вашим учням це точно сподобається, спробуйте! 
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ФОРМУВАННЯ ЗВУКОВИМОВИ У ДОШКІЛЬНИКІВ ЗІ ЗНИЖЕНИМ 

ЗОРОМ: КОРЕКЦІЙНІ ПІДХОДИ 

 

Розвиток мовлення у дітей є важливим аспектом їхнього загального 

психофізичного розвитку, особливо в дошкільному віці. У дітей з порушеннями 

зору процес формування мовленнєвих навичок має свої особливості, що 

зумовлені специфікою функціонування сенсорних систем.  

Формування та розвиток мовлення у дошкільників із порушеннями зору 

відбувається в процесі діяльності, спілкування з іншими людьми та взаємодії з 

предметами навколишнього світу. Проте, у даної категорії дітей спостерігаються 

певні специфічні особливості розвитку мовлення: змінюється темп розвитку, 

виникають порушення в семантичній структурі слів, спостерігається 

формальність у мовленні. Ці порушення пов’язані з прогресуванням порушення 

зору, оскільки це обмежує можливості для рухової активності. Крім того у 

багатьох дошкільників з порушеннями зору виявляються системні мовленнєві 

порушення, що впливають на всі компоненти мовлення: фонетику, 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0352-22
https://osvita.ua/legislation/Ser_osv/77021/
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фонематичний слух, лексику та граматику [3, с. 72-73]. 

Важливим фактором, що забезпечує позитивний результат корекційної 

роботи з дошкільниками зі зниженим зором, є використання багатоканальної 

діяльності. Цей підхід сприяє розвитку методів і прийомів пізнавальної 

активності. Метод багатоканальної діяльності ґрунтується на активному 

залученні залишкових зорових можливостей, а також збережених аналізаторів: 

слухового, тактильного та рухового. 

Умови реалізації даного методу визначаються етапами виправлення 

порушень вимови звуків: 

– підготовчий: створення умов для правильного сприйняття і відтворення 

звуку; 

– постановки звуку: спрямований на досягнення правильного звучання 

окремого звуку; 

– автоматизації звуку: закріплення правильної вимови звуку через 

поступове введення його в склади, слова, речення та самостійну мову дитини; 

– диференціації звуку: послідовна робота над розрізненням змішуваних 

звуків за моторними та акустичними характеристиками [1, с. 150-151]. 

Найпоширеніші методи розвитку мовлення у дітей дошкільного віку зі 

зниженим зором систематизувала Л. Коломієць: 

– словесні: розповідь спеціаліста, запитання, пояснення, бесіда, читання 

поезії та прози, повторення, нагадування, вказівка, похвала, підказка, оцінка, 

словесне доручення, мовленнєвий зразок або модель, мовленнєві команди, 

зауваження, осудження; 

– ігрові: ігрові дії, наслідування звуків, інтонація голосу, створення 

ситуацій, сюрпризні моменти, жарти, дидактичні вправи; 

– практичні: практичні дії, вправи, імітація, побудова діалогів, 

демонстрація артикуляції звуків; 

– наочні: показ картин, дій, артикуляцій, використання реальних 

предметів, муляжів, макетів, екскурсії, перегляди діафільмів і фрагментів 

кінофільмів; 

– інтелектуальні (стимулюють розумову діяльність дітей): аналіз, 

зіставлення, порівняння, протиставлення, синтез, узагальнення, класифікація, 

диференціювання. 

Ці методи використовуються на заняттях з розвитку мовлення під час 

введення нових слів, навчання артикуляції звуків та опанування літературної 

вимови української мови [2, с. 243]. 

Ефективність корекційної роботи з дітьми, які мають порушення зору, 

залежить від застосування фахівцем індивідуального та диференційованого 

підходу, ретельної підготовки до занять і вибору спеціальних методів, 
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адаптованих до зорових можливостей кожної дитини. Особливе значення мають 

комплексність і послідовність у роботі, що повинна охоплювати всі аспекти 

пізнавальної та мовленнєвої діяльності дитини. За таких умов мовлення буде 

успішно розвиватися і водночас виконувати компенсуючу функцію в загальному 

розвитку дитини з порушеннями зору [4]. 

Отже розвиток мовлення у дітей із порушеннями зору має свої особливості, 

зумовлені сенсорними обмеженнями, і вимагає комплексного, індивідуального 

підходу, що включає використання багатоканальної діяльності та спеціальних 

методів для розвитку пізнавальних і мовленнєвих навичок. Ефективна 

корекційна робота залежить від поступової роботи з вимовою звуків, а також 

залучення різних аналізаторів для підтримки мовленнєвої та когнітивної 

діяльності. 
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